■渝川鄂多馆联动 虎钮錞于、大型ト骨、战国玉组佩等众多宝贝汇聚

全国首次巴文化大联展探秘"巴人迷踪"

本报讯 (记者 韩毅)虎钮錞于、鸟形尊、猪形铜磬、大型卜骨、战国玉组佩……4月17日,全国首次全面、系统展示巴国历史文化的大联展——《神秘的巴国》在重庆中国三峡博物馆启幕,渝、川、鄂三地五家文博单位联袂用378件/套珍贵文物,带你穿透波澜壮阔的历史风云,揭开古老巴国的神秘面纱。

首次巴文化联展 穿透数千年波澜壮阔的历史

光影昏暗,青铜器散发出古朴的 光芒……走进《神秘的巴国》展厅,深 邃、神秘、梦幻之感,油然而生。

"如同扑朔迷离的巴文化,本次展览营造出了一种神秘莫测的氛围,给人沉浸式的视觉冲击。"该展览策展人助理王永超称。

巴国,是一个古老而神秘的国度。据《华阳国志》载:"其疆域东至鱼复,西至僰道,北接汉中,南极黔涪。"相当于今天的陕南、鄂西、川东、川北和贵州思南一带,足见其疆域广

"长期以来,由于文献记载阙如,这个曾经在江汉平原与秦、楚等强国争锋的古国,犹如水中奔腾的浪花、山中弥漫的浓雾,既激发着人们无限的乡愁,又蒙上了厚重的面纱。"王永超说。

《神秘的巴国》展由重庆中国三 峡博物馆、重庆市文化遗产研究院、 四川博物院、四川省文物考古研究 所、湖北长阳土家族自治县博物馆共 同主办,汇集了渝、川、鄂等地文博单 位收藏的378件/套巴文化文物精 品。这些文物以巴文化区商周至西 汉时期青铜器为主,其中有珍贵文物 96件,一级文物44件、二级文物15 件、三级文物37件。

这是全国首次全面、系统展示巴 国历史文化的大联展,旨在尝试讲述 一个完整而真实的巴国故事,带领观 众开启一趟神奇的探秘之旅。

可感可知可玩 战国玉组佩复原传奇"巴王"

《神秘的巴国》展共分"初君—— 廪君传奇""王室——南土礼乐"等六 个单元。

展览除展示重庆观众耳熟能详的 虎钮錞于、鸟形尊等文物外,还展出了 观众相对陌生的商代大型牛卜骨、商 代猪形铜磬、水陆攻战纹铜豆等巴文 化重器。

值得一提的是,本次展览展出了 重庆中国三峡博物馆、重庆市文化遗 产研究院保存、出土于涪陵小田溪的 战国玉组佩。

这套玉组佩系四仰璜组佩,是巴 文化区首次发现的一套完整玉组佩。



4月17日,《神秘的巴国》展览在重庆中国三峡博物馆开幕。图为观众在参观展品。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆

根据该玉组佩,在本次展览中,文博人员利用科技手段,复原了一幅巴王礼仪图(模拟像),让神采奕奕的传奇"巴王"重现于世,给观众以"可感""可观"

此外,展厅中,设置了錞于乐鉴赏、"刀光剑影下的巴人"体感游戏,推出了吉祥物,把精美的文物与古老的传说、历史的图像、现代的科技进行有机组合,让观众身临其境般地感受巴王的小饭桌、巴将的剑矛戈、巴民的食住行,沉浸式体验巴文化之根、之魂。

见人见物见精神 生动诠释巴渝文化的深远厚重

"长期以来,人们习惯对巴人的文化内涵以'好巫''尚武'称谓之,既缺乏时代气息,也缺少文化内涵。事实并非如此,本次展览可带给观众一个全新认识。"重庆市文化遗产研究院院长白九江表示。

本次展览秉持"见物见人见精神"的策展理念,除展览战国青铜"二十六年蜀守武造"戈、战国斑纹铜柳叶剑等兵器,以及巴国"兵工厂",展现巴人"尚武"一面以外,还展出了俎、豆、壶、尊、缶等大量礼器,以及錞于、甬钟等乐器,展现出巴人非常重视礼乐文化

"观众走进展览现场,不仅可以生动、全面、完整地了解巴国故事,还能在潜移默化中追寻乡愁,体悟巴渝文化的厚重。"白九江说。

巴文化重器"新面孔"

● 商代大型牛卜骨

商代大型牛卜骨长42厘米,用牛的左肩胛骨制成,两面及边缘均经打磨修整,背面中脊基本削平,厚处钻孔大,薄处钻孔小,共计大小圆形钻孔100多个,呈横向与斜向排列,部分有灼痕,无卜辞,是我国早商时期的最大卜骨之一。

● 商代猪形铜磬

商代猪形铜磬长 46.4厘米、高 25.3厘米,重9.1公斤,整体呈板状 猪形,脊部饰凤鸟,器身有对称分 布的10个乳丁和云雷纹雕饰。它 的发现,改写了我国早期乐器只有 石磬和玉磬的传统认识,是研究我 国殷商时期音乐及礼仪文化的重 要实物资料。

● 战国水陆攻战宴乐纹青铜盖豆

战国水陆攻战宴乐纹青铜盖豆口径17.4厘米、腹径18厘米、高 20.4厘米,弧腹、矮柄、圈足,盖和豆身布满错铅纹饰;盖面铸刻四组纹饰,主要是宴乐、武舞、弋射;腹部铸刻四组纹饰,主要是水陆攻战图和攻城图。

税国玉组佩

这套组佩系四仰璜组佩,主要 构件有玉璧、玉珩、玉环、玉璜、双 龙形玉饰、玉鸟形牙饰、桃形玉饰、 玉珠、玉管、蜻蜓眼、玛瑙等,是巴 文化区首次发现的一套完整玉组 佩。



商代猪形铜磬。 (重庆中国三峡博物馆供图)



(重庆中国三峡博物馆供图)铜盖豆。



战国玉组佩。记者 齐岚森 摄/视觉重庆

"打新潮""万人摇""二手房跳价"引关注

楼市热点不断,平稳发展怎么实现

□新华社记者 王优玲 郑钧天 赵瑞希

"打新潮""万人摇""二手房跳价"……今年以来,楼市热点不断,一线城市成为房价上涨龙头,增加了房地产调控的艰巨性。未来楼市要继续实现平稳健康发展,需坚持"房住不炒"的定位,从供需两端发力,围绕稳地价、稳房价、稳预期加大调控力度和精确度,并加强整顿规范市场秩序。

房价涨幅整体平稳 局部区域热度较高

一季度,全国房地产市场基本面较为稳定,房价没有出现全局性上涨,但长三角、珠三角、中部等地区局部出现过热苗头,需引起高度重视。

国家统计局最新发布的3月份70个大中城市房价数据显示,4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.1个百分点;31个二线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;35个三线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.3%,涨幅与上月相同。

"从市场周期、季节性、市场情绪等因素来看,今年3月份,我国主要城市房地产市场成交较为活跃。"中指研究院指数事业部研究副总监陈文静说,从总体看,各线城市新房环比涨幅均在1%及以内,房价涨幅整体保持平稳。

国家统计局数据显示,3月份,4个一线城市二手住宅销售价格环比上涨1.0%,涨幅比上月回落0.1个百分点。



其中,北京、上海、广州和深圳二手房价环比分别上涨1.4%、1.1%、1.4%和0.4%。二线、三线城市二手住宅销售价格环比分别上涨0.4%和0.3%。

中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞说,近期楼市过热苗头集中在一些热点城市。这些城市的人口流入规模较大,疫情防控和经济恢复表现较好,资本尤其民间资本活跃。

调控严阵以待 政策信号明确

今年以来,各地密集出台调控政策措施,累计已达百余次,"打补丁"堵漏洞,创新政策工具,为热点区域降温。

3月份以来,长三角地区十几座城 市出台楼市新政,上海首先发力,杭州、 宁波、嘉兴、无锡、湖州陆续跟进。住房和城乡建设部加强对房地产市场的督导和预警,针对部分城市房地产市场升温问题,近期约谈广州、合肥、宁波、东莞、南通等5个城市政府负责人。

值得注意的是,南昌市发布政策中有的条款与稳地价、稳房价、稳预期的要求不符,政策发布第二天即被叫停。

"政府的态度是明确的,措施是及时果断的,要坚决抑制投机炒房抬头, 巩固来之不易的调控成果。"权威人士 表示,高价宅地拍卖、资金违规流入、土 地供应不足都是推涨房价的重要因素, 各部门、各地应拧紧房地产融资"闸 门",加大土地供应,加强供需平衡。

国家统计局发布3月份70个大中城市房价数据当日,厦门市发布整治二

手房市场专项行动工作方案;宁波收紧限购政策,收紧税费政策,建立热点学区二手住房交易参考价格发布机制;浙江银保监局发布关于消费贷、经营贷流入房市存在风险的消费提示。

今年以来,金融管理部门设置"两条红线",控制资金流入楼市规模,对经营贷等资金违规流入楼市保持高压监管处罚态势。自然资源部要求各重点城市继续增加住宅用地供应量,对住宅用地集中公告、集中供应,让各类市场主体和消费者充分掌握信息,形成合理预期。

正源清流整顿市场 严查中介炒作行为

发布虚假信息和广告、捏造或散布 谣言、"一房多卖"、捂盘惜售、捆绑搭售 ……中介的不正当经营行为,会像毒瘤 一般侵入楼市肌体,误导市场出现非理 性行为推高房价。

多地重拳整治市场乱象,规范房地产市场秩序。4月16日,北京西城区房管局联合多部门开展中介机构专项执法检查,坚决查处违规发布房源信息、用不正当手段招揽业务、炒作学区房等行为。合肥提出"严厉打击各种房地产市场乱象";西安提出"规范中介机构房源信息发布行为";海南省提出"全面清理整治房地产企业和中介机构违法违规行为,严厉打击规避限购政策骗购、变相涨价、违规销售等违法违规行为"

易居智库研究中心研究员严跃进说,房地产中介市场长期存在各类乱象,"兴风作浪"扰乱市场正常预期,多地出台措施予以严格规范,进一步体现了对房地产市场坚决严格调控的政策导向。要关注各类自媒体和各类微信群推广楼盘等行为,强化对二手房市场的监管,严查中介炒作推高房价预期行为。

劳尔·卡斯特罗宣布卸任古共中央第一书记

新华社哈瓦那4月16日电 (记者 朱婉君)古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗16日表示,将正式卸任党的最高领导人职务,将国家领导权移交给有准备、有经验、坚守革命原则的新一批领导人。

古巴共产党第八次全国代表大会当 天在首都哈瓦那开幕,劳尔·卡斯特罗代 表古共中央作报告时作出上述表述。

他说,新一批党的领导人代表古巴 革命的延续,自己对国家未来充满信 心。他还表示,卸任古共中央第一书记 后,他将不会在党的领导机构内担任任 何职务,但作为一名革命战士将继续为 党贡献绵薄之力,直至生命尽头。

"没有什么迫使我作出这个决定, 但我相信榜样的力量和价值,也相信同 胞们能理解。"劳尔·卡斯特罗表示,将 时刻捍卫祖国、古巴革命和社会主义。 在场约300名代表起立鼓掌。

此外,劳尔·卡斯特罗还在报告中主要分析了当前古巴经济形势、抗疫表现、党内干部培养等方面情况,并揭批美国对古敌对政策。他指出,推动经济发展和树立坚定的意识形态立场是党的重要任务。

劳尔·卡斯特罗现年89岁,曾跟随兄长、已故古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗投入反独裁政府的武装斗争。1965年10月,劳尔·卡斯特罗当选古共中央第二书记。2008年2月,他当选古巴国务委员会主席兼部长会议主席。2011年和2016年,他在古共六大和古共七大上两次当选古共中央第一书记。2018年4月,他卸任古巴国务委员会主席兼部长会议主席。

古共八大为期4天,将于19日闭幕。会议将选举党的新领导机构。

香港特区立法会法案委员会召开首次会议

研究《2021年完善选举制度(综合修订)条例草案》

新华社香港4月17日电 香港特区立法会4月14日对由香港特区政府提交的《2021年完善选举制度(综合修订)条例草案》进行首读及二读。立法

会法案委员会17日召开首次会议,对条例草案相关细则详加研究。特区政府多名官员出席会议,解答议员提出的相关问题。

零下271℃、百瓦级!

我国大型低温制冷技术取得重大突破

据新华社北京4月17日电 (记者董瑞丰)百瓦级功率,制冷至零下18摄氏度,家用冰箱可以做到。同等功率,制冷至零下271摄氏度,则需要国际先进技术。

近日,国家重大科研装备研制项目 "液氦到超流氦温区大型低温制冷系统 研制"通过验收及成果鉴定,标志着我 国具备了研制液氦温度(零下269摄氏 度)干瓦级和超流氦温度(零下271摄氏 度)百瓦级大型低温制冷装备的能力。

该项目由财政部支持,中国科学院

理化技术研究所承担。成果鉴定专家组认为,项目整体技术达到国际先进水平,其中高稳定性离心式冷压缩机技术和兆瓦级氦气喷油式螺杆压缩机技术达到国际领先水平。

液氦到超流氦温区大型低温制冷装备,是航空航天、氢能源储运、氦资源开发等领域以及一批大科学装置不可或缺的核心基础。多年来,我国大型低温制冷装备依赖进口,部分专用制冷装备甚至买也买不到。

花滑中国杯赛第三次"花落"重庆

本报讯 (记者 黄珙奥)重庆日报记者4月17日从重庆市体育局获悉,近日中国花样滑冰协会发布的《中国花样滑冰协会关于公开征集2021年中国杯世界花样滑冰大奖赛承办单位公告》显示,2021年中国杯世界花样滑冰大奖赛预计将于11月5日至7日在重庆华熙文化体育中心举行。这是该项赛事连续第三年花落重庆。

世界花样滑冰大奖赛中国站,被称为中国杯世界花样滑冰大奖赛,是国际滑冰联盟(ISU)主办的世界花样滑冰大奖赛六个分站赛中的一站。除个别东道主选手外,参赛选手均为世

名的优秀选手。2019年和2020年,该赛事两度在重庆华熙文化体育中心举行,让重庆成为继北京、南京、哈尔滨、上海之后,举办花滑中国杯赛的第五个城市。

"选择继续承办花滑中国杯比赛,是希望能让更多重庆市民感受到冰雪运动的独特魅力。"重庆市冬季运动项目管理中心主任柯萍表示,希望在花滑中国杯这项国际冰雪顶级赛事的带动下,我市的"冰雪氛围"不断升温,我市冰雪运动整体水平进一步提高。

(上接1版)

"把这些事做成,看到村子变了样,村民富了,我就觉得一切都值。"5年前,黄朝林不顾家人反对,打起背包,从城市回到农村,当起了村干部。

2017年,黄朝林在一次走访时发现,灯盏农业社7户老百姓的房屋已经成了危房,其中有3户还是贫困户。"我当时的第一反应就是,必须想办法尽快让老百姓搬出去。"

要让老百姓搬出危房,就必须先建新房。可建新房的钱从何而来?

为此,黄朝林不顾爱人反对,卖了 重庆主城的房子垫资为群众建房。

在黄朝林的带领下,经过几年发展,村里的花椒、板栗、黄连等产业都已初具规模。今年以来,全村利用电商平台已累计销售农副产品超过300万元。老百姓的钱包一天天鼓起来,香房村终于"香"了。

无独有偶,在全市脱贫攻坚总结表彰大会上作为基层干部代表发言的田 旦,同样是一名退伍军人。

2016年至今,退伍后的田旦担任 了秀山土家族苗族自治县官庄街道 白杨社区党支部书记。他凭着一股 对事业的执著、一腔对乡土的热爱、 一种坚韧不拔的精神,团结带领社区 两委班子,大力实施基础设施建设, 谋划集体经济发展,带领全社区成功 实现脱贫。

心系乡亲 甘当脱贫攻坚"铺路石"

4月17日一早,石柱土家族自治县三益乡中堆村党支部书记王顺明就出现在了村里的中药材种植基地里:"前些天播种了前胡,我来看看出苗的情况。"

作为土生土长的中堆人,他以身作则、坚持原则,一心一意为群众服务,赢得了群众的拥戴。

前几年,争当贫困户的不良风气还在中堆村小范围内存在。

在一次群众院坝会上,王顺明的哥

哥马世福也写了贫困户申请书。了解 哥哥家的情况是不符合成为建档立卡 贫困户政策标准后,王顺明当着所有人 的面,拒绝了哥哥的申请。

"王书记连亲哥哥的面子都不给, 工作上公平公正,我们相信支持他。"回 忆起当时的情形,不少村民仍会竖起大 拇指,为王顺明点赞。

展单一等情况,王顺明抓住全县深度调整农业产业结构的大好机遇,动员群众流转土地,并以村集体名义注册了土垚农业专业合作社,发展起了1200余亩脆红李产业和200亩中药材(前胡和桔梗)产业,不断提升壮大村级集体经济,实现户均增收至少3000元。

面对中堆村基础设施落后、产业发

4月15日,在全市脱贫攻坚总结 表彰大会上被评为全市脱贫攻坚先进 个人的基层干部中,有不少像王顺明这 样土生土长的当地人,他们心系乡亲, 脚踏实地,撸起袖子加油干,甘当脱贫 攻坚的"铺路石",带领着村民走上脱贫 致富路。

万州恒合土家族乡石坪村坐落在 鸿凤山脚下,与湖北恩施仅一河相隔, 山高、坡陡,没产业。

村党支部书记扶江仕立志要改变村子贫穷落后的面貌:"没有产业,村子的发展就无从谈起。"

为了发展中药材产业,扶江仕和村干部们事先对药材生长习性和各村组风貌详情都摸清,经反复推敲验证、实地检测等方式,才最终确定了各类备种药材的"归宿"。

"以前,村里基础设施落后,产业发展弱。年轻人都出去打工了,像我这个岁数还在家里的,掰起手指头都数得过来。"28岁的村民扶永川告诉重庆日报记者:"书记和驻村干部带着我们种金荞麦、茯苓等中药材,收入增加了不少"

如今,石坪村两大主导产业中,小水果基地有1000亩,中药材基地有1000亩,覆盖村民400余户,实现了家家门前有产业,户户参与有收益。